

Patricatul

ORGAN DE LUPTA ÎMPOTRIVA ANTI-FASCIS TARI

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 18-80.
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L 4 + 1000 + 100
Pentru membrii Sindicatelor 900 + 100
Autorizații, Institutii 30.000 Lei pe an

Școala și democrația

de prof. M. Păun

...enterea României spre ideologia
...erată, cu punctul de plecare în
...mentul dela 23 August 1944, va
...pentru învățământ urmări tot
...de bogate ca și în alte țări ale
...noastre de Stat. Reforma ce
...în curs de elaborare la Ministe-
...Educației, urmărește tocmai să pu-
...de acord viața școlii cu spiritul
...democratic în care se aranjează
...ul nostru.

...democrația nu poate neglija școala,
...este unul din cele mai importan-
...milioane de învoire a vieții publice.
...de cele două noțiuni pe care le apro-
...azi același imperativ al binelui co-
...e, se stabilește un raport de spri-
...reciproc. De aci, societatea nu are
...și de câștigat.

...dincolo de orice neînțelegere, discen-
...și interpretare individuală a terme-
...ni de democrație, ei reprezintă o
...itate, asupra căreia este imposibil
...cimentul de bună credință să nu ca-
...de acord. Anume, spre a folosi o
...vire dată de alții, „democrația
...regimul în care poporul are liber-
...și posibilitatea practică de a-și
...ta puterea lui politică, de a se
...mul prin reprezentanții lui reali,
...și înfăptul drepturile și interesele
...Un asemenea regim este posibil,
...faptul că în trecut s'a vorbit la
...de regimuri democratice care în
...itate nu au fost astfel, nu ne la-
...șul de a crede că în viitor vom
...ea să realizăm și noi adevăratul
...m democratic în sensul frumos, și
...prinzător al cuvântului. Nu ne pu-
...închipui că un popor bun și do-
...cu bogate însușiri de inteligență și
...ptare, cum este poporul român, să
...fie capabil de a practica un regim
...face gloria și a adus atâta bine
...re popoare, ce au luptat pentru rea-
...rea și susținerea lui.

...tr-un astfel de regim poporul poa-
...și înfăptuiesc drepturile și in-
...sele lui. Umul din aceste drepturi și
...erese este dreptul și interesul pen-
...cultură. Deaceia în regimul demo-
...școala este în mijlocul atenției
...ducătorilor. Ea este unul din in-
...mentele cele mai serioase de pro-
...vare și susținere a ideilor de bine și
...general ce stau la baza vieții pu-
...ce.

...democrația este un regim care are
...noie de cetățeni luminați și pretinde
...școala să se intereseze de treburi-
...Statului. În regimul democrat ce-
...școlii trebuie să aibă minte limpe-
...și cultivată, spre a-și cunoaște in-
...teresele sale pe de o parte, iar pe de
...să aibă înțelegere suficientă pen-
...interesul general al Statului. Școa-
...li revine rolul de a pregăti un ast-
...de cetățean. Ea va să rezultate cu
...at mai fericite, cu cât și alți fac-
...hotărâtori în societate, aprecin-
...menirea, vor căuta să-l faciliteze
...școala, sprijinindu-o în opera ei.

...tr-un Stat cu adevărat democrat
...tura poporului se găsește pe primul
...al preocupărilor, iar școala se
...ia în stajba întregii societăți. Toa-
...părțile sociale, au nu numai drep-
...la învățatură de orice grad, dar
...și puterea materială de a se
...bărași din binefacerile învățaturii.
...un astfel de Stat cultura nu este

Primăria Municipiului Arad a trimis o delegație la București pt. rezolvarea problemei lemnului de foc

— Mai mult de 50 la sută din lemnele necesare Aradului trebuiesc încă aduse în oraș —
— CAPS.-ul a aprobat 2000 vagoane de lemne Cooperativel „Solidaritatea” —

Deoarece un ordin al Ministerului Comunicațiilor interzice pe un timp ne-limitat încărcarea de lemne în vagoane pentru orașele Arad și Timișoara, ziarul nostru a făcut o anchetă pentru a stabili ce anume cantități de lemne necesită orașul nostru pentru a putea satisface cerințele populației și cari sunt cantitățile de lemne, cari au sosit în Arad în anul acesta pentru aprovizionarea orașului.

Pentru a se reveni la situația anterioară în privința aprovizionării cu lemne, d. primar Pălbuș a trimis o delegație la București pentru a interveni pe lângă Ministerul Comunicațiilor cu cererea ca

orașul nostru să primească vagoanele necesare transporturilor de lemne.

Se speră că această delegație își va putea îndeplini misiunea.

După statistica dela biroul aprovizionării a Primăriei, Aradul până la data de 27 August a. c. a primit 2627 vagoane de lemne, care cantitate a fost împărțită populației pe baza de cartee.

Necesitatea orașului nostru este de

6 mil vagoane pe an. Deci după cum se poate stabili,

până în prezent Aradul a primit aproape 50 la sută din cantitatea pe care o necesită.

Mai trebuiesc pentru aprovizionarea totală a populației 3400 de vagoane. Primăria speră că până la data de 1 Decembrie întreaga această cantitate se va putea procura.

Direcțiunea CAPS. a aprobat pentru cooperativa „Solidaritatea” 2 mil vagoane de lemne, cari vor fi distribuite muncitorilor și funcționarilor particulari.

Din această cantitate până în prezent au fost plătite de către cooperativa 558 vagoane lemne, iar din acestea 133 vagoane au și fost distribuite muncitorimei și funcționarilor.

În afară de această cantitate, CAPS. nu mai aprovizionează direct toate instituțiile publice și pe funcționarii publici.

Direcțiunea CAPS. ne-a comunicat că în apropierea Aradului sunt suficiente lemne pentru aprovizionarea orașului nostru.

Astfel la Bocsig în gară se află depozitate 1200 vagoane de lemne și în această gară se poate face ușor com-plectarea, deoarece din păduri și până la gară există cale ferată industrială. Deasemenea în gara Sebiș se gă-sesc 2994 vagoane de lemne și în acea-stă regiune se găsește cale ferată in-dustrială. La Gurahonț se găsește 752 de vagoane de lemne. Aci aprovizio-narea stației este mai grea, deoarece nu există cale ferată industrială și transportul din pădure la gară se fa-ce cu căruțe.

Lemne din Valea Mureșului au fost cumpărate de către cooperativa „Vic-toria” din Timișoara pentru aprovi-zionarea acestui oraș. Deasemenea lemnele dela Sudrigiu, Ioanis, Fintș și Dobrești, adică acele din județul Bi-hor, sunt transportate și distribuite la Oradea de către cooperativa „Szedosa”.

Din datele de mai sus se poate sta-bili că există lemne suficiente pentru aprovizionarea orașului. Este nevoie numai de obținerea de vagoane. Acea-stă problemă va fi rezolvată cu toa-ță siguranța de către delegația Primă-riei, care se află momentan la Bucu-rești.

Două organizații teroriste ale reacționarilor descoperite de Min. de Interne

— Aceștia urmăreau răsturnarea regimului democrat — Trădătorul Ion F.ueras printre membrii acestor organizații —

Au fost arestați teroriștii conduși de criminalul Rădescu

BUCUREȘTI. Organele Ministeru-lui de Interne au descoperit două or-ganizații clandestine teroriste, reac-ționale, legionare cari urmăreau ră-șturnarea prin violență a regimului de-mocrat și suprimarea membrilor gu-vernului.

Membrii organizațiilor teroriste au fost arestați.

Ei se recrutau în marca lor majorita-te din membrii partidului Național-Tărănesc și printre ei au fost și căpl-va trădători ai muncitorimii cari au fost excluși de mult din partidul So-cial Democrat.

Cu ocazia perchezițiilor s'a găsit

un important material de propa-gandă hitleristă, revista clandestină „Văpala”, prin care instigau la acte de teroare.

Cel arestați au făcut mărturisiri complete și au declarat că organiza-țiile lor au lucrat sub conducerea efec-tivă a generalului Rădescu, crimina-lul din 24 Februarie. Printre conducă-torii organizației teroriste figurează și Teju Bennis și teroristul Ștefano-vici, precum și trădătorii muncel-terimii Ion Flueraș, Măglașu La-zăr și Boldea Antim.

Aceștia din urmă au condus organi-zația teroristă Tinerimea Liberă.

Ministerul de Interne va publica li-sta completă a celor arestați, pre-cum și faptele iiecarui în parte, im-preună cu mărturiile făcute. Toți arestații au fost predați Curții Mar-țiale spre a fi judecați. Din cele con-statate până în prezent reese clar că înjghebarea acestor organizații s'a putut face numai în urma propagan-dei și a atmosferei create de reacțio-ne, condusă de Manlu și Brătianu.

Curtea Marțială, reprezentând interesele poporului, va judeca pe cei are-stați în modul pe care-l merită fap-tele lor încreditate contra poporului și democrației.

rezervată exclusiv celor avuți, ei stă la dispoziția cricului este do'at cu în-sușirile necesare asin-llării. De aci rezul-tă un înmens avantaj pentru progresul societății: individualitățile proeminen-te, marii creatori de valori culturale, își mărăsoe numărul datorită faptului că se recrutează dintr'o masă cu ba-ză tot mai întinsă. Se ajunge astfel ca imensele zăcăminte spirituale ale po-porului să capete drum deschis spre lumina și posibilități largi de manifes-tare. Cultura ajunge atunci expresia întregului popor, nu numai a unei minorități privilegiate.

În Statul cu adevărat democrat, școala își va întări bunul nume și au-toritatea prin acela că între ea și rea-litățile sociale va exista o strânsă co-relație. Munca și meritul personal

sunt în societatea real democrată, cri-teriuul de stabilire și răsplătire a valo-rilor, așa încât se înlătură discrepanța dintre învățăturile școlii și practica vieții sociale. Nu se mai întâlnește si-tuația jenată de până acum, când ti-neretul, observând corupția generală în relațiile zilnice dintre oameni, as-cultă convențional și clipește șiret atunci când profesorul, însuflețit de gândul binelui și frumosului, se avân-tă la îndemnul de viață cristită și loial cetățenească.

În Statul cu adevărat democrat tă-nărul va ști că numai însușirile cu ca-re a venit pe lume și munca stăruitoa-re sunt titlurile ce vor determina pro-priul său loc în societate. Intr'o ast-fel de societate școala este liberată de obligația de a servi scopuri legate de

interesele egoiste ale unei pături stă-pânitoare. Școala este lăsată să ser-vească adevărul, care numai el poate fi de folos progresului și binelui gene-ral. Ea va explica rațional și științ-lific fenomenul cu care elevul face cu-noștință, eliminând tăcerile lipsite de sinceritatea sau abila interpretare ce întregine confuzia.

Toate acestea sunt perspective fer-lice oferite școlii de regimul real de-mocrat. Dincolo de această condiție sunt numai stări de tranziție către un ideal spre care trebuie să tindem. Căci distincția între ce este bine și ce este rău apare atât de net, încât nu se poate ca ea să nu fie prinsă de ori-ce om cu mintea sănătoasă și cu ser-fietul curat

Jasas
int

Noul tarif al birjarilor

Primăria Municipiului Arad a dat o ordonanță conform căreia, până la noul dispozitiv, prețurile maxime la birje se stabilesc după cum urmează:

Una cursă din centru la gară C. F. A. P. 400 lei, din centru la gara CFR 500 lei, din centru la Segă, str. Brâncoveanu 800 lei, din centru la Gălbăie 2000 lei, din centru la cimitire 500 lei, din centru la Micălaca Nouă Bis. Română 500 lei, din centru la Micălaca Veche la Prinărie 1500 lei, din centru la Aradul Nou, Bis. Catoличă 800 lei, din centru la Pârnea. Policie 500 lei, din centru de la gară în Pârnea. Policie 800 lei, din centru la abator 500 lei, din centru la Grădite Bis. Catoличă 800 lei, din centru al oborului de vite 500 lei, din centru la Neuman 1500 lei. Una cursă cu ora pe raza Municipiului Arad pt. 1 oră 2000 lei. Comanda la locuință se va plăti cu 25 la sută mai mult din valoarea cursei. Cursa între orele 21 și 6 dimineața se majorează cu 25 la sută.

La comanda trăsuri se va preciza dacă se angajează trăsura cu ora sau cu cursa. Tariful de mai sus se înșulege pentru 2 persoane, iar pentru fiecare persoană în plus se va plăti 25 la sută din tariful cursei. Timpul de așteptare se va plăti cu cursa-ora. Prima oră se va plăti în întregime, iar restul cu sfertul sau jumătatea de oră. Cursele în afară orașului după înțelegere.

Informații economice

ANANJAMENTUL COMERCIAL INTERVENIT ÎN TRE STATUL ROMÂN ȘI CEL UNGAR a început să fie pus în aplicare. În scurt timp vor sosi din Ungaria becuri electrice, aluminiu, hamei, cai de rasa, etc. România urmează a exporta gear mur, produse petrolifere, alcool metilic, etc.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DOMENIILOR A HOTĂRÎT ÎNSTITUIREA PE LANGA FIECARE PREFĂCĂ A CĂTE UNEI COMISII DE PLASĂ pentru combaterea efectelor secetei prin recoltarea girului și ghindei. Se vor lua toate măsurile pentru asigurarea hranei vitelor. Comisiunile vor lucra sub controlul prefectului și directorul Camerei Agricole din județul respectiv. Lucrările vor începe imediat. Autoritățile silvice și proprietarii pădurilor sunt obligați să pună la dispoziția comisiei suprafețele destinate recoltării girului și ghindei.

TERMENUL DE 25 AUGUST 1945 ACORDAT PENTRU DEPUNEREA DECLARAȚIILOR ÎN VEDEREA TAXĂRII MATERIALELOR PRIME ȘI SEMIFABRICATE aflate în depozit la 9 August, a fost prelungit ultima oară până la data de 5 Septembrie 1945.

Cinema ARO Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, de la 9 în grădina. Duminică la 11 matineu.

Azi, premieră cel mai frumos film maghiar care a cucerit întreaga lume 732
Primăvara mortală
După romanul Zilahy Lajos cu Karady Katalin și Javor Pal

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu

Azi, premieră, marele film rusesc. 737
Partizana
O femeie care sacrifică totul pentru Patrie

SPORT

Păreră publicului sportiv:

Ce nu se mai poate repeta! — Matchurile de football trebuie să se desfășoare într'un spirit sportiv disciplinat —

De câțiva timp publicul sportiv arădean este de multe ori martorul unor matchuri de football despre cari nici decum nu se poate spune că se dispută într'un spirit sportiv. Printre aceste matchuri se clasifica și acela dintre Gloria și Hacoah, desfășurat ieri după masă pe arena Gloria.

În special este de condamnat comportarea jucătorului Kovács dela Hacoah, care într'un mod nesportiv și absolut condamnat, a înjurat arbitru de tușe, d. Oprea. Începând din această clipă, d. arbitru Burdan — despre arbitrajul căruia am scris de nenumărate ori că este foarte slab — a pierdut matchul din mână, nerăgimând suveran asupra jocului. Din această cauză s'a născut o atmosferă încrăcată, la care au contribuit la un moment dat și unii membri ai conducerei Hacoah, pe de altă parte — în minutul 80 — faptul că d. Burdan n'a acordat un goal marcat de Candrea (Gloria), pentru care motiv și în rân-

durile jucătorilor Gloriști s'a produs o nemulțumire. Într'o astfel de atmosferă d. Burdan s'a văzut silit să oprească jocul cu zece minute înainte de timp. Dealtfel, matchul s'a terminat cu rezultatul de 1:1 (1:0) pentru Gloria.

Matchul a fost tipic jocurilor de campionat din timpurile de altădată, când echipele profesionale duceau lupte, care n'au corespuns spiritului sportiv, numai pentru a câștiga un loc mai bun în clasament.

Ținem să precizăm că ceea ce s'a petrecut ieri după masă pe arena Gloria, nu este sport și nu este admisibil să se mai repete asemenea situații. Cu în drept trebuie să aplice sancțiuni contra celor vinovați și să ia măsurile ca matchurile din Arad să se deruleze într'un spirit sportiv civilizată.

Curg în dereschidere: Adm. Fin. — Hacoah oldboy 1:1 (1:0).

Step.

SPORT DE POPICE

Comitetul Regional în ședința din 27 August a. c. a hotărât înerea semifinalei al Campionatului Regional Individual, pe Stadionul de Popice „Metalurgistul” cu începerea de 1. Sept. 1945, unde conform sorțării se vor prezenta la orele 17 următorii jucători din societatea Infrățirea: Matei, Mészáros, St. Bolog, Soc. Fortuna: Baj, Macsek, Bucsik. La orele 19. Soc. Gloria: Câmpănu, Zărna, Rusu. Tricolor: Hönig, Sirbus, Román.

În ziua de 2 Sept. a. c. vor avea loc celelalte întâlniri, asupra cărora vom reveni.

În ziua de 3 Sept. 1945 se va ține scrierea Campionatului Local returul de toamnă pe anul 1945.

În ziua de 29 August 1945 la sediul regiunii la orele 17 va avea loc conferința tuturor arbitrilor, unde sunt rugați a lua parte neapărat.

Unirea-Indagrara 2:2 (1:0)

În ziua de Duminică 26 crt., pe arena „Unirea”, s'a disputat un match amical de football cu gruparea „Indagrara”, care s'a terminat cu un rezultat de 2:2, la pauză Indagrara conducând cu 1:0.

Au marcat dela „Indagrara” Feter și Crișan, iar dela Unirea, Chiș și Corpolenko, ambele din 11 metri, în ultimele minute de joc.

Dela Indagrara s'au remarcat: portarul Izso, Nagy, Vanciu, Feter și Gruber, iar dela Unirea Corpolenko, Ursu și Kiss.

TINERETUL PROGRESIST

Cursuri de limbi ale Tineretului Progresist

Organizația Tineretului Progresist din Arad, cu începere dela 1 Septembrie 1945, deschide următoarele cursuri:

CURSURI DE LIMBI:

L. română, l. rusă, l. franceză, l. engleză și l. maghiară. și

UN CURS DE DANS.

La cursuri de limbi pot lua parte atât tineri cât și adulți, indiferent dacă sunt sau nu înscriși la Tineretul Progresist.

La cursurile de dans se pot înscrie numai membri organizației.

Inscrierile se pot face zilnic la Secretariatul Organizației din Str. Greceanu Nr. 10.

LICEUL COMERCIAL DE BALEȚI DIN ARAD a amân timer examenele particulare, de diferență și corigență pe ziua de 14 Septembrie. Inscrierile încep la 10 Sept.

MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE a hotărât ca examenele particulare să se țină între 10—17 Septembrie 1945. Școlile secundare sunt obligate să-și programeze examenul între aceste date.

Cinema Savoy Telef. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11.

Azi, film ungiuresc, titluri românești 736
Romanul unei fete
cu: Agay Iren, Turay Ida, Javor P. Cassa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sârb. la 11.30 și la orele 9 fix.

Azi, 738
Viața e un joc
Claudette Colbert, James Stewart
Juraai

Cinema „ROYAL” Grădina Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai frumos film maghiar. 735
KATYI
cu Clara Tolnay — Teodor Bilicef — Manyi Kiss. — Inscrisiune românească.

Agendă

Termene pentru comerțianți și industriași

29 August 1945.

Retragerea din circulație a monedei de 500 lei, se face până la data de August 1945. (M. O. Nr. 170.)

31 August 1945.

Până la 31 August 1945, întreprinderile care întrebunțează fire de mână se vegetală și care au cote (tricotatori, etc.) pot să facă comenzi Subsecret. Aprovizionării. După acordat, acei cari n'au făcut comenzi vor pierde definitiv dreptul la cote fire de mână. (Comunicat.)

1 Septembrie 1945.

Termenul pentru vizarea fișelor facturare, s'a prelungit până la 1 Septembrie 1945. (Comunicat.)

15 Septembrie 1945.

Dela 29 August până la 15 Septembrie 1945, se mai primesc monede de 500 lei, din argint, la casierile publice, numai pentru plata impozitelor torate Statului. (M. O. Nr. 170.)

Mica publicitate

CASE, loc de casa, vie, pământ, cumpărari sau vânzări adresate directorului Carol Deutschi în etaj I, telefon 1953.

AGENȚIA HATSCHEK bulevardul Carol 17 telefon 16—95. (Cursuri în milioane) 55: piață, colț, pământ, raport. 18: centru, 3 apartamente. 8: Poștei, 4 apartamente. 3: 6 jughere arabile. 2: 2: duricef, casă bombardată.

DE VÂNZARE în hotarul Aradului 70 jugh.-cad. pământ vilă de locuit, locuințe pt. copii, vitori și grajduri. Frații Burdău Arad.

CAUȚĂM pentru cumpărare eventual imprumut un moștenitor pentru tatăl lemne. Industria Textila Aradana, Arad.

DE VÂNZARE loc de casă Micălaca-Nouă. Adresa la Kocma, Eminescu 4.

DE VÂNZARE covor persian, cuvertură pentru ches-jong. S. Baritru 6, apart. 3.

CAUȚĂ profesora de matematică pentru elevă cl. VI, s. Cinema „Aro” Cassa.

CARUCIOR sport, de vânzare G-ral Moșoiu 10.

CANTINA Băncii de Credit Arad mână caută 2 fete la servit. La ga Dacia.

CAUȚĂ cameră mobilată, nemobilată și femeie la gătit. Adresa la ziar.

CAUȚĂ femeie de serviciu, foarte, plată bună. Simion 24.

PIERDUT buletin 1699 pe numele Petru Bulboacă Curtea Găsitorul predea la ziar.

CAUȚĂ magazie curată cu pământ. P. Pilath, Brătianu 10.

CUMPAR cantar decimtal și cântar de masă. P. Pilath, Brătianu 10.

SUFRAGERIE completă, marmură de nuc, de vânzare. S. Costache Negri 7.

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu

Azi, premieră, marele film rusesc. 737
Partizana
O femeie care sacrifică totul pentru Patrie

Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sârb. la 11.30 și la orele 9 fix.

Azi, 738
Viața e un joc
Claudette Colbert, James Stewart
Juraai

Cinema „ROYAL” Grădina Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai frumos film maghiar. 735
KATYI
cu Clara Tolnay — Teodor Bilicef — Manyi Kiss. — Inscrisiune românească.

Forum Telef. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 — Duminică și sârbători la 11.30 fix, matineu

Azi
Marele film de spionaj NADIA
cu Pierre Renoir — Roger Duchesne — Jean Galland

DECRET LEGE

pentru anulara unor acte de opozițiune încheiate în timpul ocupației ungare

Art. 23. — Distrugerile, sustragerile sau ascunderile de bunuri comise în viciu de dispozițiilor prezentei legi, constituiesc deictul de sabotare și se pedepsesc cu închisoare corecțională de la 3-5 ani, judecata urmându-se după procedura flagrantelor deictu.

Art. 24. — Se amnestiază toate infracțiunile, indiferent de calificarea lor, fie că au rămas nedescoperite, fie se găsesc în curs de cercetare, de instrucție, de judecată sau sunt definitiv judecate, care au fost încercate să săvârșite pentru conservarea drepturilor care pot fi valorificate în baza prezentei legi.

Se amnestiază toate contravențiunile săvârșite cu prilejul actelor care intră în prevederile prezentei legi. Amnestia se aplică autorilor principali, instigatorilor, complicilor, favorizatorilor și tănuitorilor.

Art. 25. — Cererile prevăzute de prezenta lege se vor putea face și de posesorii titularului dreptului la restituire, chiar dacă acesta a încetat să trăiască înainte de publicarea legii în vigoare.

(Sfârșit)

De vorbă cu M. Gh. Bujor, care a suferit pentru libertatea poporului român 13 ani regim celular la Doftana

— D-lui a luat parte la o consfătuire a comitetului ARLUS Arad —

În lupta poporului Român, pentru progres și democrație, dl. Mihail Gh. Bujor, a fost întotdeauna în primele rânduri. A înfruntat prigoana regimurilor dictatoriale și ani de zile a stat în temniță pentru ideile progresiste și democratice în serviciul căroră și-a pus condeul și spada.

Eliberat în urma victoriei democratice, astăzi dl. Mihail Gh. Bujor, poet și luptător neînfricat, este vicepreședintele comitetului central al Asociației Române pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică și a venit în orașul nostru pentru a da noi directive de lucru organizației A. R. L. U. S. Arad.

— Scopul acestei asociații — ne-a spus dl. Bujor — este pe lângă acela de a strânge, de a adânci legăturile de prietenie cu Uniunea Sovietică și de a lămurii, de a convinge masele largi ale poporului român că existența și propășirea acestui popor, atât în prezent, cât și în viitor, ne impune să creșm o prietenie cât mai adâncă și o apropiere cât mai strânsă cu marea noastră vecină, Uniunea Sovietică.

tor, ne impune să creșm o prietenie cât mai adâncă și o apropiere cât mai strânsă cu marea noastră vecină, Uniunea Sovietică.

Scrișul d-lui Bujor a servit întotdeauna cauza celor mulți. În volumul de versuri intitulat „13 Decembrie”, dl. Bujor ne prezintă măcelul din piața Teatrului Național din București, în toată cruzimea lui, desigur de către asupritorii împotriva forțelor democratice în ziua de 13 Decembrie 1918. În

volumul „Pușkin” dl. Bujor demorne viața marelui poet rus, iar în „U. R. S. S.”, prezintă constatări și impresii dintr-o călătorie în Uniunea Sovietică. Volumul „Doftana” este oglinda fidelă a zilelor pline de shuciuni, de tristeți și suferință din lungul celor 13 ani, pe cari dl. M. Gh. Bujor l-a petrecut între zidurile vestitei închisori prăbușită în urma cutremurului într-un regim celular absolut.

Amintiri din luptă

am fost condamnat la muncă silnică pe viață.

În urma marilor agitații ce s-au făcut pentru eliberarea mea de către toți acei cari m'au cunoscut, am fost pus în libertate după 13 ani. În anul 1933 sub regimul lui Armand Călinescu am fost aruncat din nou în închisoare pe timp de un an, iar în 1940 Antonescu m'a internat în lagăr, de unde nu am eșit decât la 23 August 1944. M'am jertfit pe mine însumi pentru a contribui cu ceva la ridicarea poporului din întunerecul în care a zăcut și

pentru crearea unui regim onene și democratic în țara noastră. Dar nu mă plâng. Idealurile de libertate pentru care am luptat o viață întreagă, încep să se împlinescă rând pe rând. Aceasta este răsplata cea mai mare pe care o poate răvni un luptător în viață.

Astăzi dl. Mihail Gh. Bujor a trecut de 60 de ani, cu părul nins, figura blândă și ochii luminoși. În ciuda anilor, în ciuda vârstei, dl. Bujor stă și acum în fruntea luptei pentru consolidarea tinerei democrații românești cu aceiași vigoare, ca și în anii înflăcăratei tinereți. Dărzenia lui în luptă poate fi luată drept exemplu de toți aceia care vor progresul și propășirea poporului român. (st. I. s.)

BUTARIU IOAN Arad, Str. Mărășești Nr. 6 758 Execut lucrări de instalații de apă, ducte și finichierie urgent și estia Angajează ucenicii cu leafă mare.

Cotele obligatorii de cereale trebuie să predate până la 15 Septembrie

— Cantitățile predate peste cota obligatorie dau dreptul de a cumpăra produse industriale la prețuri oficiale dela cooperative —

Cu privire la regimul cerealelor Prefectura Județului Arad a dat o ordonanță, din care extragem:

Toți producătorii de cereale sunt obligați a preda cotele obligatorii de cereale stabilite de comitetele comunale prevăzute de legea 61-1945 Statului, prin unitățile cooperative mandatare, ale Institutului Național al Cooperăției sau prin Centrul de Exploatare Teritorial, conform deciziei Nr. 2339 al Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării

predea unităților cooperative mandatare sau Centrului de Exploatare Teritorial, la cel mai apropiat centru de colectare, cerealele obținute din prestarea acestor servicii, în termen de cel mult 15 zile dela obținerea acestor cereale.

Toți acei cari vor preda cerealele în termenul de mai sus, vor primi bonuri pentru a ridica bumbac dela Institutul Național al Cooperăției.

Nepredarea în termen a cotelor obligatorii de cereale se sancționează cu o amendă egală cu de trei ori valoarea cantităților nepredate care se încasează prin percepțiile fiscale.

până cel mai târziu la data de 15 Septembrie 1945.

Producătorii sunt obligați să transporte cerealele pe care le predau, la Centrele de colectare, ale unităților cooperative mandatare, sau ale Centrului de Exploatare Teritorial. Primirea se va face de unitățile cooperative mandatare sau de către Centrul de Exploatare Teritorial, care vor elibera producătorilor adeverințele speciale de primire din carne. În adeverințe se va arăta neapărat că s'a primit cota obligatorie de cereale. Aceste adeverințe vor fi prezentate Comitetului comunal care le va viza și înregistra. Ele folosesc producătorilor ca dovadă că au predat cota obligatorie de cereale.

Plata cerealelor, drept cota obligatorie, se va face în numerar la preț de piață.

Producătorii de grâu, secară, orz, orzoaică și ovăș pot vinde și preda unităților cooperative sau Centrului de Exploatare Teritorial, în același timp cu cota de predate obligatorie, orice cantitate de cereale depășind cotele obligatorii. În acest caz se vor elibera producătorilor adeverințe de primire speciale eliberate din carne, în care se va arăta că s'a primit o cantitate ce depășește cota de predate obligatorie.

Adeverințele de primire speciale eliberate pentru predări de cereale peste cota obligatorie, dau dreptul producătorilor să cumpere produse industriale și fabricate la prețul oficial dela unitățile cooperative, la proporție de 50 la sută față de valoarea cerealelor predate peste cota obligatorie.

Toți acei cari obțin grâu, secară, orz, orzoaică sau ovăș, drept plată pentru servicii făcute, cum ar fi proprietarii și arendașii de mașini și motoare de tractat sau proprietarii de mori jăgănești, etc., sunt obligați să

Congresul ziaristilor și artiștilor

BUCUREȘTI. — Azi se desfașoară Congresul artiștilor, scriitorilor și ziaristilor în București pentru înființarea unei uniuni a buiamenilor artei din întreaga țară.

Deschiderea congresului va fi transmisă prin posturile noastre de radio la orele 9 dimineața.

Stiri dela economate

ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI No. 1, distribuie unt și burduf de Miercuri, aceora cari n'au primit încă. Deasemenea distribuie făină de porumb și membrilor de familie contra bonurilor 1-7.

ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI No. 1, pe baza hotărârii Consiliului general invită pe membrii să achite prima rată de Lei 5000.— cotizației ridicate, precum și câte lei 10.— pentru regie, contra carnetelor de cumpărare la casterul Holzer, în zilele 29. August și 3. Septembrie în Str. Școalei No. 48, între orele 3-8. Co. 24.

Meseriasul

TOTI TĂCIORII DE LEMNE DE CĂRTE DIN ARAD, indiferent dacă sunt membri în Sindicat sau nu, să se prezinte în interesul lor Joi, 30 August, la ora 17 în localul Sindicatului Meseriașilor Patroni, Str. Brătianu 18. Prezența este obligatorie, pentru că se vor lua hotărâri foarte importante.

SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI DIN CONSȘTIINȚĂ va avea ședință Joi la ora 18. Comitetul cere prezența tuturor membrilor.

deschis blănărie modernă

Smuck Alexandru Ștrada Brătianu 2-4. 2421

Stiri sindicale

ADUNAREA MUNCITORILOR BRUTARI. La 30 August, la ora 9 a. m. va avea loc o adunare generală a muncitorilor brutari, în sediul Sindicatului Brutari, Bulev. Reg. Maria No. 24. Prezența obligatorie.

Cauciucuri pt. biciclete Banloc Goodrich la VERES 757 Biv. Reg. Ferd. 9. Tel. 22-76

Problemele economice ale salariaților se vor debate la ședința lunară a Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, aduce la cunoștință că Joi, 30 l. c. orele 17 va avea loc la sediul Sindicatului ședința plenară lunară a comitetelor de fabrici, întreprinderi și branșe. După ce comitetele respective vor face darea de seamă asupra activității lor, se va trece la discutarea problemelor de ordin economic, probleme care frământă

tă în primul rând marea masă a salariaților particulari. Se va discuta problema despăgubirii salariaților prin nefuncționarea cantinelor la unele întreprinderi, precum și unele chestiuni importante de ordin organizatoric. Prezența membrilor din comitete este obligatorie, iar ceilalți membri ai Sindicatului sunt rugați să ia parte în număr cât mai mare.

Măsuri pentru aprovizionarea p lugarilor cu grâu de sămânță

În conformitate cu hotărârile Consiliului Politic Județean din 16 și 22 August 1945, cu onoare aducem la cunoștința proprietarilor de pământ din județ, că s'a intervenit la Minister pentru a ne trimite grâu de sămânță, în vederea înșămânțării de toamnă, cum înșeg Ministerul încă nu ne-a răspuns, pe această cale comunicăm că toți locuitorii proprietari de pământ sunt liberi să se aprovizioneze personal, până la data de 15 Septembrie 1945, cu cantitatea de grâu necesară înșămânțării, după

această dată toate cantitățile fiind blocate pentru consum. Grâul de sămânță nu va putea fi ridicat și transportat dintr-o comună în alta, numai pe baza unui bon, care se va elibera liber de orice taxă, de Primăria comunei unde își are domiciliul vânzătorul și numai după ce grâul cumpărat va fi posesolat. Grâul care se va transporta neposesolat, va fi confiscat de organele comunale, județene și jandarmerești, fără drept la despăgubire

D. ambasador Kavtaradze invitat la dejun de M. S. Regele Mihai I

BUCUREȘTI. Duminică, 26 Au gust Majestațile Lor Regele Mihai I și Regina Mamă Elena au dat un dejun în onoarea ambasadorului extraordinar și ministrului plenipotențiar al Uniunii Sovietice în România, dl. Kavtaradze.

La acest dejun au mai asistat dl. prim secretar al Legației Iakovlev, precum și cei doi secretari. Din partea Palatului au fost prezenți marea lui curție, generalul Ionașcu, șeful Statului Major, generalul Ulea și alții. După dejun a avut loc o convor biru între M. S. Regele și dl. Kavtaradze.

Trupele aliate au sosit la Tokio

WASHINGTON. Aliații au început în cursul zilei de ieri ocuparea principalelor puncte strategice ale Imperiului Japonez. În ultimele 48 de ore avioane grele de transport americane au aterizat, transportând trupe pe aeroportul Aciki, la 27 kilometri de Tokio. În același timp vase de transport au debarcat trupe în golful Tokio și vase de război americane și britanice au corau în largul portului.

După cum anunță posturile de radio aliate, se fac ultimele pregătiri pentru intrarea vaselor de mare tonaj în portul de război japonez Jokosuka unde vor fi debarcate 10 mil de soldați americani.

Se comunică oficial că generalul Douglas Mac Arthur a plecat la Manila spre Okinawa de unde va merge la Tokio în zilele care urmează. După cum se anunță,

cartierul general al generalului Mac Arthur va fi instalat în palatul imperial din golful Sagami în apropiere de Tokio.

La Ciungking este așteptat ambasadorul Statelor Unite, care va sosi împreună cu șeful comuniștilor chinezi, care va avea întrevederi cu generalul-simul Ciang-Kai-Sek.

1 Septembrie — sărbătoarea mișcării sindicale din România

— Unitate și hotărâre de luptă este răspunsul Sindicatelor la uneltirile reacțiunii —

Comitetul executiv al Confederației Generale a Muncii, cu ocazia zilei de 1 Septembrie, ziua aniversării sindicatelor libere din România, a lansat un apel din care extragem următoarele: „La 1 Septembrie 1945, se împlineste un an de la constituirea Comisiei de Organizare a Mișcării Sindicale Unite din România.

Mișcarea sindicală reconstituită pe baza Frontului Unic Muncitoresc și-a pus la temelie el principiul unității sindicale naționale și internaționale.

Unități, am dus lupta dărâ pentru ajutorarea celor ce luptau pe front alături de eroica Armată Roșie în scopul grăbirii victoriei împotriva Germaniei hitleriste; unități, am dus lupta pentru consolidarea și lărgirea libertăților democratice; unități, am dat o importantă contribuție la victoria populară de la 23 Martie, când s'a instalat guvernul de concentrare democratică dr. Petre Groza.

Unități, ducem lupta grea de zi cu zi împotriva speculei și speculanților, pentru refacerea economică a țării, pentru ridicarea nivelului de viață și cultură a muncitorilor dela orașe și sate. Imensele greutăți economice prin care

trece astăzi țara, găsim muncitorimea unită și hotărâtă să lupte cu energie pentru înfrângerea lor, prin mărirea producției, prin nimicirea speculei și aplicarea riguroasă a legilor economice ale guvernului Groza, prin zdrobirea marelui reacționar, prin trecerea industriei la producția de pace, fără perturbări economice și sociale.

Ca o încoronare a muncii de un an de zile, mișcarea sindicală unită din România este invitată să participe la Conferința Sindicală Internațională de la Paris, care se va deschide la 25 Septembrie 1945. Acolo, la Paris, prin reprezentanții C. G. M. muncitorimea din România va da contribuția ei la cimentarea unității sindicale internaționale și la crearea unei noi Federa-

ții Mondiale Sindicale.

Cu prilejul zilei de 1 Septembrie, veți organiza în toate întreprinderile, întruniri muncitorești în care să se arate luptele și realizările unui an de la refacerea sindicală.

Intrunirile din întreprinderi vor avea loc sub semnul întăririi unității sindicale, a spiritului eforului constructiv de refacere economică a țării și a sprijinirii guvernului de concentrare democratică dr. Petre Groza, în opera sa grea de reconstrucție și prosperitate a țării.

Aceste manifestări vor fi prilejuri de afirmarea strânsii prietenii cu Națiunile Unite în frunte cu Uniunea Sovietică și de întărire a solidarității internaționale Muncitorești.

Comitetul executiv al C. G. M.

ȘTIRI SCURTE

MOSCOVA. — În urma hotărârii guvernului Sovietic de a elibera prizonierii de război unguri, la Budapesta au avut mari manifestații de simpatie.

PRAGA. Generalul Swoboda și ministrul Clementis vor pleca în curând la Moscova, unde vor avea conversații cu guvernul sovietic.

BUCUREȘTI. — ARLUS. a primit 33.992 adeziuni din partea ostașilor din armata I-a de sub comanda generalului Athanasiu care s'a întors victorios din Cehoslovacia.

LONDRA. Se comunică oficial că dl. Soong, ministrul de externe al Chinei a primit invitația guvernului britanic pentru a merge la Londra în vederea unor tratative ce privesc cele două state. Nu se cunoaște încă data precisă a sosirii d-lui Soong la Londra.

NEW-YORK. — Dl. Truman a donat d-lui general de Gaulle un avion de transport, la fel cum a primit dl. Churchill dela dl. Roosevelt.

Dl. general de Gaulle va sosi azi la Ottawa ca invitat al domnitorului Canadei.

MOSCOVA. Generalul-simul Stalin, președintele Consiliului Comisarilor Poporului al Uniunii Sovietice a primit ieri pe dl. Harriman, ambasadorul Statelor Unite la Moscova. La conversații a asistat și dl. Molotov, comisarul poporului pentru afacerile străine.

Peste o sută de speculanți de pe piață au fost amendați la fața locului

Eri dimineață organele Chesturei, în colaborare cu Tribunalul și membrii gărzilor cetățenești au efectuat un control și o razie riguroasă în toate părțile Aradului.

Cu această ocazie organele de control au dresat la fața locului peste o sută de acte de contravenție, aplicând amendă imediată pentru specula ilicită la revânzătorii și producătorii cari vindeau pe preț de speculă.

Mărfurile cari au fost confiscate dela speculanți au fost pușe în vânzare cu preț maximal sub supraveghere organelor de control.

A fost confiscat un transport de o mie kg. de săpun

În fața Industriei Agricole Ardelene de pe calea Pecica, cu ocazia razei de ieri, comisarul Torsan fiind asistat de un agent al biroului judiciar, a capturat un camion care a încercat să părăsească orașul și în care — după controlarea lui — s'a găsit o încărcătură de săpun.

Fiind dus la Chestură, s'a stabilit în urma cercetărilor că camionul — care avea o încărcătură de 1097 kilograme săpun — este proprietatea lui Hart-

mann Zoltan și Holstein Oscar, cari încercau să o pună în vânzare pe preț de speculă în altă localitate.

Cu ocazia cercetărilor cei doi înculpați au afirmat că săpunul este al lor și că au voit să-l pună în vânzare pentru muncitori sub prețul maximal.

După întocmirea actelor la biroul judiciar, marfa a fost confiscată și urmează a se distribui economatelor întreprinderilor.

Un sistem mai just la distribuirea produselor alimentare

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, a întocmit o statistică pe întreaga țară, în urma căreia va fi nivelată distribuția produselor alimentare. Astfel se va stabili o cotă egală pentru populația din întreaga țară, care va fi repartizată de către Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării. Acele regiuni

ale țării unde seceta a fost mai mare, vor fi aprovizionate din regiunile în cari recolta a fost mai bogată.

ADUNARE. Toți profesorii de muzică vor fi prezenți la o adunare Joi, 30 August 1945, orele 6 și jum. în localul Sindicatului Artiștilor. Prezența obligatorie. Comitetul.

INFORMATIUNI

APARAREA PATRIOTICA CONVOACA PE TOTI MEMBRII SAI DIN ARAD, precum și pe cei din Arad Nou și Mureșel, la ședința plenară care va avea loc Joi, 30 l. c. la orele 8 d. m. la sediul Organizației din Reg. Maria Nr. 8, etaj I.

ATENȚIUNE. Se aduce la cunoștința agricultorilor din județul Arad că fabrica de cânepă „Crișana” din Iratoșul preia în orice cantitate BĂTE DE CÂNEPA, chiar cultivate fără contract, cu plata imediată. Informații se pot primi atât la fabrica din Iratoșul cât și la biroul din Arad, Str. Cloșca Nr. 11. Predarea bătelor se face la fabrică.

ÎN GARA CFR. ARAD a fost pierdut de către locotenentul superior sovietic (starsultnann) Kulesiew Serghei Simionovici un portmoneu cu acte personale și bani. Gasitorul este rugat să predea actele, reținându-și banii, la Chestura Poliției, unde va primi drept recompensă 15.000 lei.

UNIUNEA FEMEILOR ANTI-FASCISTE org. Arad, roagă membrele să se prezinte la sediul U. F. A. R.-ului, Primăria, camera 56, pentru a-și achita cotizațiile restante și a ridica carnetele de membre, zilnic, orele 10—1 și d. m. 5—7.

DR. KURZER CAROL medic dentist și-a reluat consultațiile.

MINISTERUL MUNCII A TRIMIS O DECIZIE prin care au fost plasati în mod obligatoriu la diferite întreprinderi și fabrici din Arad, 8 funcționari cari în timpul dictaturii antoniste au fost concediați din serviciu pe motive rasiale. Întrucât vor sosti alte decizii pe cari vor fi făcute alte numiri.

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA TUTUROR ABONAȚILOR NR. 1 TRI și industriilor din cartierul: Bujac, Gai, Șega, Grădăș, Micaiaca și Aradul Nou, inclusiv Soc. Astra, Atel. CFR, Dep. CFR și CFAP., ca pentru motive de reparații și revizii anuale la lumile electrice de transport vom fi nevoiți a întrerupe în ziua de Duminică 2 Sept. 1945, între orele 10.30 și 12.30. Anunțăm aceasta pentru ca cei interesați să-și poată lua din timp măsurile necesare în vederea evitării eventualelor neajunsuri ce s'a putea provoca lipsa de energie electrica. — Uzina Electrică Arad.

ORDINEA INSCRIERILOR EXAMENELOR LA LICENȚA TEORETIC DE FETE „ELENA GHIBA BIRTA” DIN ARAD 1 Sept. Inscrierea elevelor de licență cari au aprobarea pe 2 Sept. a două sesiuni odată. 3 Sept. Examenele particulare de licență cari au aprobarea pe 4 Sept. a două sesiuni odată. 5 Sept. Inscrierea elevelor de licență pentru clasele II—IV, V—VIII. 12—13 Sept. Inscrierea elevelor la examenele de licență, particulare ses. II, III, IV. 15 Sept. Examenele de licență, particulare și de diferență. 22 Sept. Inscrierile pentru examenul de admitere la clasa V-a. 24 Sept. Examenul de admitere cl. V-a. Informații mai detaliate se dau la Secretariatul liceului. — Direcția școlară.